

# 国际金融动态

## 回顾一九八四年世界经济形势

国际货币基金总裁德拉罗西埃指出不少值得乐观的征兆：①工业国的生产总值增长率将达5%，这是八年来不曾有过的最高增长率。②预计亚洲诸国（由南朝鲜新加坡领先）的经济1984年有6.5%的增长。拉美诸国1984年虽仅有1%的增长，但比1982年和1983年分别下降1.25%和2.75%，要好得多。③发展中国家的生产量将增加3.75%，而且生产的增长快于人口的增加，这是五年来的第一次。④发展中国家已从压缩进口进入扩大出口的调整过程，这是战略性的转变，殊堪重视。⑤多数工业国的物价增长率在6%或6%以下。通货膨胀率，自1981年以来已从11.75%下降到5%，可能还要进一步下降。不过不发达国家的通货膨胀率则仍接近10%。⑥在国际收支方面不发达国家的经常项目逆差1984年可达450亿美元，1983年曾是530亿美元，1981年曾高达1090亿美元。总的说来，世界经济形势要强于上年。

## 对明年世界经济举足轻重的美国经济

①1982年末由衰退转向复苏的美国经济，到1984年第三季度增长率陡下然降。一、二季度增长率分别高达10.1%和7.1%，据美国商业部公布把三季度增长率从2.7%下调为1.9%，美国复苏势头开始转弱已非常明显。甚至有人认为这是新衰退的前奏，但也有人认为这是更强有力的经济活动之前的间歇。②这一年西方外汇市场剧烈动荡。美元汇价二季度以来一直上升继续坚挺，其它主要货币均呈弱势。一美元兑联邦马克已突破三马克大关。但进十月以来美汇又呈起伏续降趋势。同时利率隐降，美优惠利率已降至接近一位数字，十二月下旬开始降到10.75%。美汇与利率如果继续下降，将有利于国际收支的改善和经济增长，但同时要受通货膨胀的威胁。③美1984年度财政赤字高达1753亿美元，预计1985年度财政赤字将超过2000亿美元，这是美国经济的最大隐患。里根政府如果不能在近期设法适当地削减财政赤字，则政府借款需求将有增无减。美财政部承认在四季度须借款550—600亿美元。但如果单靠减少福利开支和增税来减少赤字，将不利于经济增长。可以说，高汇率来自高利率，而高利率来自高赤字。美国当前的财赤问题解决不好，肯定要影响复苏，并且损害世界经济。

## 初级产品跌价威胁第三世界经济

国际商品市场上初级产品已连续三年跌价，上年短期回升历时不久，今年二季以来又见下跌。铜、糖、天然橡胶等产品均跌价。糖每磅跌至4.87美分，创1971年以来的最低价位。跌价的直接原因是由于美元汇价不断上升和利率居高不下。许多工业国家因节省美汇（初级产品贸易多以美元计价）大肆削减初级产品的进口，而发展中国家则力争出口初级产品，以便换汇还债争夺市场激烈不惜降价出口。今年，天然橡胶过剩约5万吨，世界糖的库存将达3730万吨之巨，出口国竞销激烈，售价就更难上去了。受害最深的是非产油的发展中国家，这些国家主要靠出口获取美元外汇以清偿外债，改善国际收支和支持国内经济。